

新例實施一個月 顧客商戶矇查查 膠袋徵費疑問多 買包生果拗半天



新膠袋徵費實施一個月，市民對新安排了解有多少？《大公報》記者近日走訪黃埔、旺角、牛池灣等街市，發現部分市民及商戶還是不太熟悉新規定：有顧客質疑商戶多收了錢；有商戶「公然違法」，順手就拿起一個背心膠袋裝好顧客遞來的一袋番薯。有商戶坦言，對應否多收一元徵費一知半解，為免違法就所有膠袋都「照收」，甚或直接拒絕個別有爭議性交易。

環境保護署表示，「優化塑膠購物袋收費計劃」實施至今，向未有遵守優化措施的商戶共發出7次口頭警告。環保署提醒，新膠袋徵費寬限期已於上月底屆滿，商戶在期限後違法，或會被罰款2000元。

大公報記者 鍾佩欣

「膠袋不是五毫嗎？幾時變咗一蚊？」「之前都不用收錢，點解現在要收一蚊？」……在記者實地觀察新膠袋徵費實施情況期間，不時聽到有顧客對新膠袋徵費安排有疑問。有人在商家解釋後接受新安排，但偶爾亦有不歡而散的情況。

有顧客夾硬搶膠袋

在紅磡街市附近的一間生果店，有客人購買一袋已包裝的葡萄和草莓，並向店員索取膠袋，店員解釋：「新法例實施，已包裝要多收一蚊（膠袋徵費）。」客人聽後表示理解，多給一元。生果店負責人林先生說，為免違法，會「揸正倂做」，但總有客人會「夾硬嚟」搶膠袋，

「我們直接不賣，會違法。」林先生又分享他獨家分別徵費與否的方法：「有東西全包裹就要收一元」，包括用網袋裝好的沙田柚，都需要徵費。

新膠袋徵費收緊提供免費膠袋安排，例如以往豁免收費的平頭膠袋要收費、裝在有孔膠盒的水果不能提供免費膠袋等。有商戶避免違法、客人對法例不清晰的情況下，偶然會出現不愉快場面。記者在牛池灣街市見到有客人購買盒裝藍莓，要求水果攤檔提供膠袋，但商戶「企硬」不

給，更指「買就買，唔買就算」，最終生意做不成。

記者亦發現不少人可能不熟悉新安排或習慣使然，公然違規。最常見是蔬果攤檔出售魚網袋及膠袋包裝食物，例如一袋袋包裝的番薯、蒜頭等，理論上再給膠袋就要收取一元，但旺角一帶商戶似乎未熟悉新法，商戶很習慣就免費送多一個膠袋給客人；另有生果店出售一袋已包裝好的番薯，檔主就直接用背心袋包裹着，客人亦不以為然拿着離開；事實上，上述兩個個案已違法。

「優化塑膠購物袋收費計劃」把每個塑膠袋最低收費由0.5元提高至1元，冷凍及包裝食品不再獲豁免，比如包裝凍肉或水果、袋裝麵包等。但居民常去的街市內大部分食品都獲豁免，比如無任何包裝的一斤菜心、新鮮海產、麵包等，而即場製備、即時食用的餐飲外賣，比如飯盒、比薩等，則可豁免收費，但封壓式台式飲品屬於氣密包裝的食品，不論是否餐飲外賣，都需收費，而獲豁免的每單一交易只可提供一個免費膠袋。

環保署：共發7個口頭警告

優化計劃落實後首個月，對於未有遵守優化措施的商戶，環保署會先作口頭警告，若有關商戶未有糾正違規行為，會採取執法行動。截至2023年1月13日，環保署人員到訪了約10000個零售點，向商戶派發宣傳物品以介紹優化計劃。同期，環保署人員亦巡查了約680個零售點，檢視商戶是否適應優化計劃。截至昨日，共發出7個口頭警告予未有遵守法規的商戶。

膠袋可回收 勿隨便棄置

減廢重用

《大公報》記者觀察新膠袋收費安排的同時，也隨機訪問了十位市民，了解他們如何處理購物所得的膠袋。結果發現，逾半受訪者會把多餘的膠袋當垃圾棄置，只有少數人會重

造心
膠
袋
等
市
民
購
物
時
常
見
的
紙
巾
袋
不
少
現
時
已
可
回
收
再
背
大
公
報
記
者
鍾
佩
欣
攝



【大公報】記者古倬勳報道：大角咀博文街一棟大廈昨日上午10時發生火警，濃煙席捲半空，一度傳出爆炸聲，共53名住戶需要疏散，5人不適送院，大廈內有4隻貓慘遭燒死。

疏散大廈53住戶

起火單位位於大角咀博文街1至21號富貴大廈東座，起火單位是唐樓一個分間單位，面積約3乘6米，火勢十分猛烈，火舌由窗外冒出，濃煙席捲半空，消防自上午10時10分起接獲多名住戶報案求助，出動一條喉及一隊煙帽隊灌救，以及11部消防車及5部救護車，共63名消防員及救護員救援，直至10時44分將火救熄，共53名住戶需要疏散，部分人由消防員升雲梯救出，其間有5名住戶因吸入濃煙或疏散時感到不適，送往廣華醫院治療。有住戶表示曾聽到爆炸聲，逃生時走廊濃煙密布，他與兩名女住客看不到路無法落樓，幸好消防及時趕到將他們救出。

另外，消防在起火單位內發現一個載有4隻貓的籠，全部無生命跡象，另外有一隻幼貓不知所終，而貓主當時在屋內，他並無受傷，由消防

員疏散落樓，其後愛護動物協會人員到場跟進情況，起火單位窗框鬆脫，單位嚴重焚毀，樓上多層單位外牆亦被熏黑，消防仍在調查火警原因，不排除與電器故障起火有關。另外，消防發現大廈的消防系統出現故障，據悉當時消防要取街井水源，再鋪喉上樓灌救，沒有利用大廈的消防入水位取水救火，其後檢查發現大廈消防系統操作異常，消防仍要進一步調查。



▲博文街起火單位濃煙席捲半空，更一度傳出爆炸聲。 電視截圖



▲有市民在街市購買一袋已包裝好的番薯，商戶習慣性地送多一個膠袋給顧客，不過事實上，他們已經違法。 大公報記者鍾佩欣攝

易混淆的膠袋徵費例子（部分）



掃一掃 有片睇

產品或情況	膠袋是否收費	原因
有紙皮包裝好雞蛋	✓	已盛載於包裝內
網袋裝的沙田柚	✓	已盛載於包裝內
用膠盒盛載的生餃子	✓	已盛載於包裝內
封壓式台式飲品	✓	已盛載於氣密包裝
用紙張包裏的蘋果	✓	已盛載於包裝內
用水果網包裏的蘋果	✗	非完全盛載於包裝內食品
即場製備的飯盒	✗	非氣密包裝

資料來源：環境保護署

膠袋法新措施要點及罰則

新措施罰則主要針對商戶

- 1 未獲豁免物品下商戶直接提供塑膠購物袋子予顧客。
- 2 以回贈或折扣方式抵銷塑膠購物袋一元款額。

● 環境保護署可向商戶發出定額罰款通知書，罰款2000元。若重複或有系統性的嚴重違規行為，首次被定罪最高可處罰款100000元，其後每次被定罪，最高可處罰款200000元。

註：優化塑膠購物袋收費計劃已於2022年12月31日開始實施。
新措施生效首月為寬限期。

資料來源：環境保護署

街坊商戶有Say



宣傳不足夠

居民周小姐：

現在外出我都會多帶幾個膠袋，我怕這個要收費那個又要收錢，慢慢開始習慣。我覺得政府環保資訊宣傳不是很足夠，不知道哪裏可以回收膠袋、膠飯盒等。



寧不做生意

水果店商戶林先生：

已包裝水果我們不會給膠袋的，但總會有人會「夾硬嚟」搶膠袋，我們寧願不做他生意都不想違法。

為數百元替電騙黨收款 17歲男生被捕

【大公報】記者古倬勳報道：警方在本月2日及3日搗破一個電話騙案詐騙集團及其背後的洗黑錢集團，共拘捕7名男子，年紀最小僅17歲，行動中檢獲共約500萬元名錶及現金，集團涉及20宗電話騙案，涉款150萬元。

新界北總區重案組根據線報，本月2日展開代號「解謀」的拘捕行動，破獲一個針對長者的「猜猜我是誰」電話詐騙集團及洗黑錢集團，共拘捕七名本地男子，涉嫌串謀詐騙及洗黑錢，年齡介乎17至49歲，其中被捕17歲男學生為了僅僅數百元報酬上門收取騙款，四人是詐騙集團成員負責聯絡受害人收錢及處理贓款，其餘三人是洗黑錢

集團主腦及骨幹，他們報稱無業、學生、商人、酒吧職員等，部分人有三合會背景。警方亦在尖沙咀一個相信是犯罪集團為處理犯罪得益而租用的商業單位，檢獲約100萬元現金及15隻總值400萬元名錶，以及多部手提電話。

警方指，犯罪集團涉及20宗同類騙案，受害人由68至92歲，涉及損失金額約150萬元，最大一宗涉款約27萬元，騙徒會先以固網電話聯絡長者受害人，冒稱是其親人及聲稱換了新電話號碼以騙取受害人信任，其後詭稱自己被捕急需保釋金，或因與人爭執急需賠償費，並由朋友代領現金，長者因擔心子女安全而上當，最終蒙受損失。

去年8宗嚴重延誤

港鐵罰款6550萬

根據港鐵票價機制的服務表現安排，若列車服務延誤31分鐘或以上的嚴重服務延誤，而且是港鐵控制範圍的因素造成，港鐵便需撥出款項，並以票價優惠形式回贈乘客。

以票價優惠形式回贈乘客

港鐵提交立法會鐵路事宜小組委員會文件顯示，去年全年運作超過135萬班重鐵列車當中，共有154宗8分鐘或以上的延誤事故，8宗31分鐘或以上的服務延誤事故。

根據港鐵票價機制的服務表現安排，若列車服務延誤31分鐘或以上的嚴重服務延誤，而且是港鐵控制範圍的因素造成，港鐵便需撥出款項，並以票價優惠形式回贈乘客。

港鐵公司昨日回覆傳媒查詢表示，根據初步資料，去年共有8宗31分鐘或以上的服務延誤並初步確認由港鐵控制範圍的因素引起，撥出作優惠的金額為6550萬元。公司會根據與政府就服務表現安排的既定機制，按服務影響時間，將款項回贈予乘客。